Тема : « Уж сколько раз твердили миру…»
  Урок закрепления и обобщения знаний по теме «Басни».
Цели:

· познакомить учащихся с жизнью и творчеством великих баснописцев (Эзоп, И.А. Крылов, Л.Н. Толстой, С.В. Михалков);
· расширить круг чтения детей;

· развивать речь, выразительное чтение, образное мышление, творческие способности;
· воспитывать интерес к читательской деятельности, положительные качества: дружелюбие, товарищество, взаимопомощь, сопереживание;
· воспитывать культуру работы с книгой.
Задачи:

1. Создать проблемную ситуацию, в ходе решения которой, сформировать умение и навык нахождения нужной информации.
2. Организовать познавательную деятельность для нахождения исторической информации об авторах создателей  басен.

3. Использовать возможности урока для воспитания мотивации учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, а также умение работать в группах, в парах  в заданном темпе, оценивать свою работу.

Используемые методы:

· наглядно-словесный;

· устного контроля, самоконтроля;

· частично-поисковый;

· проблемно-исследовательский.
Оборудование:
· книжная выставка «Великие баснописцы», «Басни»; презентация;
· цитата к выставке «Уж сколько раз твердили миру»;

· крылатые выражения: «Кто в лес, кто по дрова…», « А ларчик просто открывался…», «Ты виноват уж тем, что хочется  мне кушать…», «Слона-то я и не приметила», «Да только воз и ныне там» и тд.;
· современная пословица «Кто владеет информацией, тот владеет миром»;
Используемые технологии:

· информационно-коммуникативная; 
· технология сотрудничества (работа в группах, парах);
· здоровьесберегающая.
	Ход урока (этапы урока)
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	Ι Организационные моменты.
Проверка готовности класса и оборудования; эмоциональный настрой на урок.
ΙΙ Постановка учебной задачи.
	  Ребята, сегодня у нас урок обобщения знаний по теме «Басни».

Давайте вспомним, что мы с вами узнали, изучили по данной теме, и в этом нам помогут наглядные пособия на доске.

 Басни отличаются от других литературных жанров? В чем различие?
Ребята, как вы думаете, все ли мы узнали о таком литературном жанре, как басни?

  Почему баснописцы – редкое явление в литературе?
Сегодня на уроке вас ждет интересная творческая работа, которую вы будете выполнять в группах.
Прежде чем начать работать, давайте вспомним правила работы в группах.

Задания: 

1 группа – « Историки»                                                 - готовят сообщение о первых баснописцах.   
2 группа – « Биографы»                              -   знакомят одноклассников с творчеством замечательного русского поэта – баснописца И.А. Крылова.

3 группа –  « Литераторы»                             - составляют словарь толкования  новых понятий по  теме « Басни» ( басня, мораль, аллегория, иносказания) 
4 группа – « Аналитики»                                            

Анализируют полученные знания по теме, составляют вопросы для учащихся.
	  Учащиеся читают с доски незаконченное предложение : «Уж сколько раз твердили миру…»       

  Дают объяснение:

  Это незаконченное  предложение является цитатой из басни великого баснописца И.А. Крылова «Ворона и Лисица».
 Так же мы познакомились с такими баснописцами как: Эзоп, Лафонтен,  И.А Крылов, Л Н.Толстой, , С.В.Михалков.
  Не один раз людям указывали на их недостатки, а они по–прежнему не исправляют их. Вот и басня направлена на то, чтобы сделать нас лучше.  Но, к сожалению, это не всегда удается.      
В баснях существует поучительная мораль.
  Мы многое узнали о баснях, их авторах, но хотелось бы узнать больше.

Учащиеся высказывают свое мнение о жанре, о том почему баснописцы – редкое явление в литературе.
  Класс делится на 4 группы. (Каждая группа получает творческое задание)   
  Правила работы в группах.

- можно общаться между собой  шопотом ,  не мешать другим группам.
- показать готовность к ответу.

- слушать внимательно ответы других групп.

1 группа - используя различные источники информации (учебник, энциклопедия, интернет) готовит сообщение о баснописцах Эзопе (Древняя Греция), Лафонтене (Франция).

  2 группа – готовит сообщение о жизни и творческой деятельности замечательного русского  баснописца И.А. Крылова.

( Самые интересные факты из биографии)
Просмотр презентации, подготовленной учащимися. Задают вопросы одноклассникам по содержанию выступления.
  3 группа:
  Басня  –  это  короткий,  нередко  комический рассказ   в   стихах   или   прозе,    с   прямым моральным  выводом,  придающим  рассказу аллегорический  смысл.

  Аллегория – иносказание, выражение чего-то отвлеченного  в  конкретном  образе.  Прием, который    используют    баснописцы,    когда изображают животных, птиц, растения, вещи, а имеют ввиду людей.
  Иносказание – выражение, содержащее иной, скрытый смысл, аллегория.

  Мораль – основная поучительная мысль.
  4 группа – анализируют полученную информацию и составляют вопросы к теме  
« Басни»

1.
Так что же такое  «басня»?

2.
Каких баснописцев вы узнали?

3.
Что авторы басен хотели донести до нас своими баснями?

4.
Изучая басни, с какими новыми словами вы познакомились? 

5.
Используя какие источники, вы находили определения этим словам?

6.
Кто является персонажами басен?

7.
Чем басня отличается от любого другого стихотворения или рассказа?


	Познавательные:

    Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели.  

      Поиск и выделение необходимой информации.

Регулятивные:

    Способность понимать и принимать учебную задачу.

Коммуникативные: 

    Умение доказывать свое мнение.

Коммуникативные:

    Умение доказать свою мысль.

    Производить 
действия по заданию учителя.

Адекватно реагировать на высказывания сверстников.
Познавательный:

    Проводить сравнения, Классификацию по разным критериям, строить рассуждения.

Регулятивные: 

    Способность понимать и принимать учебную задачу.

    Оценивать постановленную учебную задачу.



	ΙΙΙ Контроль изученных знаний
	Проверка творческих работ, оценивание, обсуждение.
	  Каждая группа представляет свои творческие задания.
  Учащиеся дают развернутые ответы на поставленные вопросы. 

    Называют баснописцев и рассказывают кратко их биографию.

    Называют новые для них слова, понятия, давая им определение (  используя  толковые словари, интернет ресурсы, толкование учебника.)

	

	Физминутка.
	
	
	

	ΙV Усвоение новых знаний и способов действий
	  Работа над крылатыми выражениями взятых из басен. 

  Как вы понимаете выражения, ставшими крылатыми?
- «кто в лес, кто по дрова»

- «рыльце в пуху»

- « ты виноват уж  тем ,что хочется мне кушать»

- «слона-то я и не приметил»
-« да только воз и ныне там»

-- « как белка в колесе»      

 Как вы думаете, почему эти выражения крылатые? У них есть крылья?
  Давайте на практике используем полученные нами знания. В радиопостановках надо подобрать свое название к басням, найти мораль.
 Радиотеатр (игра, работа по учебникам).
Чтение басни Л.Н. Толстого «Лев и лисица», С. В. Михалкова «Услужливый».

  Подумайте, ответьте – можно ли басню «Лев и лисица» озаглавить так же, как и басню «Просчитался»?
  Как вы считаете, сочинить басню может каждый?
   А что проще, сочинить басню в стихах или в прозе?
  Давайте послушаем басню в стихах, которую сочинила ваша одноклассница.

	Учащиеся объясняют смысл крылатых выражений.
Это образное выражение. Эти выражения на слуху у людей много лет.
  Учащиеся прослушивают радиопостановку, оценивают выразительное чтение, подбирают свое название к басням, объясняя их смысл, подбирают мораль.
  Дискуссия между учителем и учащимися. 

  Можно. В этой басне Лев просчитался, а Лиса смекнула, в чем дело (мнение учителя). 
Учащиеся не согласны с учителем и доказывают свое мнение.
  Не каждый может сочинить басню, так как баснописцы редкое явление в литературе.
 Проще сочинить басню в прозе.
 Учащиеся слушают и анализируют басню, находят в ней мораль.
	Коммуникативные:

    Умение доказать свою мысль.

    Производить действия по заданию учителя.

Адекватно реагировать на высказывания сверстников.

Познавательный:

    Проводить сравнения, Классификацию по разным критериям, строить рассуждения.

Регулятивные: 

    Способность понимать и принимать учебную задачу.

    Оценивать постановленную учебную задачу.



	V Закрепление и обобщение полученных знаний
	    Мы сегодня очень хорошо результативно поработали на уроке.
  Обобщив все полученные знания, мы с вами выполним тест. 
Тест по теме «Басня»

1.
Басня – это:

- краткий рассказ

- поучительный рассказ

- краткий иносказательный рассказ

  поучительного характера

2.
Герои басни:

- люди

- животные, птицы, растения

- люди, животные.

     3.  Басни писали с целью:

          - высмеять пороки людей

          - показать пример для подражания

          - рассмешить.

     4.  Форма речи басня имеет:

          - прямое значение

          - иносказательное значение.

     5.  В басне есть вывод, который 

          называют: 

          - итог

          - мораль

          - нотация
   Проверка выполнения теста.
	 Учащиеся выбирают варианты ответов. 
  Оценивают выполненную работу.

    
	

	VΙ Рефлексивно – оценочный.
	  Учитель подводит итог урока.
Какие мысли и чувства  пробудил в вас урок? 
  Прочитайте с доски современную пословицу.
 « Кто владеет информацией, тот владеет и миром». 

  Скажите можно ли закончить наш урок этой пословицей?
  Что помогало нам в работе на уроке?
 Оцените свою работу на данном уроке.
	  Учащиеся делятся своими мыслями и чувствами об уроке.

  Чтение пословицы хором.
  Учащиеся высказывают свое мнение.

  Источники информации такие как: учитель, учебники, словари, энциклопедии, интернет, родители, одноклассники.
  Самооценка работы на уроке.
	      


